# 奋力耕耘正当时

# 农业强国建设一线的四个故事

#### ●新华社记者

2023年全国两会期间,习近平总书记在参加十四届全国 应用潜力。如今,该成果已成功在市场上实现产业化推广。 人大一次会议江苏代表团审议时强调,"农业强国是社会主义 现代化强国的根基,推进农业现代化是实现高质量发展的必然 要求",为农业强国建设提供了根本遵循。

农业农村部最新农情调度显示,截至11日,全国已春播 粮食面积1.2亿亩,完成意向面积的12.6%,进度同比相当。 目前,早稻育秧基本完成,播栽过四成。

仲春时节,神州大地上,一幅奋力耕耘的春耕画卷徐徐 展开。

## (一) 种子的故事

#### 【总书记这样说】

第一版

2022年全国两会期间, 习近平总书记在看望参加全国政 协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员并参 加联组会时强调,"种源安全关系到国家安全,必须下决心把 我国种业搞上去,实现种业科技自立自强、种源自主可控。"

#### 【破译良种基因密码】

今年春耕时节,刘斌美整天"泡"在位于安徽合肥的南岗 实验基地试验田里,整备土地、整理资料。"一寸春光一寸金 呀。今年的'密码破译'很快又要开始了,必须争分夺秒,片

刘斌美是中科院合肥物质科学研究院智能所离子束生物 工程与绿色农业研究中心的研究员,他说的"密码破译", 是离子束诱变育种研究。这是一个服务水稻种质创新、由我 国科学家开创并具有自主知识产权的研究领域。这一研究的 原理,是通过高科技手段发掘出能让水稻在产量、口味、贮 军说。 藏、抗毒病虫害等各方面表现更具有突破性的水稻基因资源, 再利用育种技术"聚合组装",从而选育出"更好吃更优质" 的水稻新品种。

"想把我们需要的优质基因从海量水稻基因中找出来,难 如大海捞针。"刘斌美说。

此前, 刘斌美团队为了让收获后的秸秆易粉碎还田, 大幅 提高养护土壤肥力的效率,致力于找出让原本韧性较强、机械 粉碎效果不佳的水稻等作物田间茎秆既能变脆但又不易倒伏的 基因。

"改良试验种出的水稻秸秆是否符合要求,肉眼看不出 来,只能由我们用手工,采取一株一株折断茎秆的方式来筛选 鉴定。"刘斌美回忆说,大家整天蹲在田里,每天要折上千 株,"一天干下来胳膊都抬不起来。"

历经十余年探索努力,一款新水稻品种终于培育成功。它 的秸秆不仅能实现生态还田, 还具备作为养殖业优质粗饲料的

具,借助金融科技持续提升普惠小微企业服务质效,并着力强 化对"专精特新"企业的精准支持力度,普惠金融领域持续呈 现"量增、面扩、价降"发展态势,成为助力实体经济发展的

政策工具用足用好

商户提供低成本融资的一项政策工具。近年来,人民银行长春

中心支行组织吉林省内银行机构发挥这一贷款的总量、结构双

术企业和市级"专精特新"企业,随着订单的增多,公司采购

原材料面临资金缺口。吉林银行收到企业的融资需求后靠前服

务,在发放500万元信用贷款的同时,提供4.35%的再贷款优 惠利率,有效降低融资成本。"企业原来的贷款利率都在5%

服务质效不断提升

听合作伙伴说如今在线上就可以申请贷款, 袁立夫抱着试

发短期资金周转困难,公司总经理袁立夫一时犯了难。

重调节作用,持续支持小微企业。

涂装有限公司董事长朱贵臣说。

长162.5%,惠及5487户小微企业。

支小再贷款是人民银行引导商业银行为小微企业和个体工

长春恒盛汽车涂装有限公司是一家2019年成立的高新技

今年一季度吉林全省累计投放支小再贷款74.85亿元,同比增 融资的"硬通货"。

有力支撑。

和记者聊过之后, 刘斌美又开始在试验田里忙活起来。今 年,他们的目标是让脆秆饲料化利用效果更理想,同时寻找能 进一步降低稻谷重金属含量的水稻新基因。

#### (二) 土地的故事

#### 【总书记这样说】

2022年12月, 习近平总书记在中央农村工作会议上强 "要依靠科技和改革双轮驱动加快建设农业强国"。

#### 【民乐村里黑土肥】

走进吉林省松原市宁江区民乐村,一派热闹景象:满载农 资的货车往来村内外;田地里,拖拉机正牵引农机整地作业,调, 平整深翻后的土地……

记者抓起一把田土, 里头粉碎的秸秆清晰可见。"瞅瞅我 们的黑土,多肥!"春峰种植专业合作社负责人徐百军说。

在国家补贴政策支持下, 民乐村近年来通过实施秸秆深翻 还田开展黑土地保护项目,粮食产量稳步提高。但今年,这个 补贴项目结束了。

不久前,合作社组织社员们开会研究,今年春耕秸秆深翻

"没补贴咱是不是就别年年整,隔两年整一次行不?" "那地力又不行了咋办?"

乡亲们你一言我一语,讨论热烈。

"咱种地不能光算小账,都忘了过去那闹心时候啦?"徐百

也都不科学,好好的黑土地越种越薄,作物抗灾能力越来越

差,粮食产量不高,村民收入低。 2016年,吉林省农科院等科研院所的专家到民乐村推广 保护黑土地的耕作技术,成功实现了玉米抗旱增产。这让村党 先生们。"为了真正掌握这些新技术,老把式常常向种植基地 支部书记张志峰看到了重焕村里黑土地活力的希望。

在张志峰的推动下, 民乐村还创新机制, 变分散经营 为由村集体成立农民合作社,村民以土地入股,成为社员, 合作社统一购买农资、播种、田间管理。每年年底卖完粮, 村民按照自家土地所占比例得到分红, 实现风险共担, 收 益共享

民乐村的生产面貌焕然一新。社员们应用大型农机开展规 模化经营,浇灌施肥实现科学化。在先进技术和改革机制的共 同驱动下,村里的黑土地变得生机勃勃。

就发放了48万元的信用贷款。"很方便,解了燃眉之急。"袁

融部总经理邹德龙介绍,结合大数据风控、人工智能、数据量 化分析等技术,为小微企业提供线上数字化金融服务,服务面

精准支持"专精特新"

客户回款滞后,流动资金突然紧张。中国建设银行在获知企业

资金需求并综合分析企业信用信息后,很快为其办理500万元

的信用贷款。"这样的大额无抵押贷款对于我们轻资产的科技

点,建设银行将企业科技水平纳入评价体系,提供信用贷

人民银行长春中心支行在指导各银行创新信贷服务的同时,与

吉林省工信厅建立"专精特新"企业"名单+信息档案"推送

贷款余额306.2亿元, 较年初增长154.3亿元。

中国建设银行吉林省分行公司部副总经理霍日辉表示,

企业需求与银行服务的精准对接离不开相关部门的帮助。

(新华社长春4月16日电)

型企业来说非常适用。"金沙数控公司副总经理管强说。

更广,信贷审批平均时间缩短了80%。

方便快捷的背后是金融服务创新的支撑。吉林银行普惠金

吉林省金沙数控机床股份有限公司是一家从事全自动数控 生产线研发、生产、服务的省级"专精特新"企业,年初由于

"咱庄稼人靠的是土里生金,把地养好,咋算也不吃亏。"

村民张志华说,今年合作社给他分红41000元,比去年多了 6400元。

"对,咱也不能总惦记国家补贴,养好黑土地,咱们守土 有责。"经过讨论,社员们一致同意秸秆深翻还田今后要继续 坚持。

"村里的黑土地越种越肥,粮食产量稳了,村民们日子也 起咽。" 会越过越'肥'。"张志峰说。

### (三)农民的故事

#### 【总书记这样说】

2022年12月, 习近平总书记在中央农村工作会议上强 "全面提升农民素质素养,育好用好乡土人才"。

【变"闲"的老把式又忙活起来了】

这几天,65岁的种田老把式赵法江"宅"在种植基地,戴 上老花镜,对着电脑敲击键盘——忙着学习智能化农机设备的操 作技术。

2021年,记者曾采写过吉林省大安市海坨乡三业村里种 田老把式的故事。当时,因为农场陆续普及卫星、无人机、大 型自动化机械等高科技农业种植设备,勤快了一辈子的赵法江 去的椹果愁眉不展。 高高兴兴地"闲"了下来。

"今年可没法儿再'闲'了。"赵法江说,田间安装的智能 化设备越来越多,要学习的操作也就越来越多。既要精准遥控 无人机施肥打药,还要读得懂卫星反馈的土壤墒情、病虫害数 据; 既要会操控无人播种机、插秧机, 还要熟练操作"云"系 统适时灌溉……春意正浓,他忙得脚不沾地。

"想要精益求精、年年增产还得自己勤琢磨、勤摆弄。"正 过去, 民乐村大多是一家一户分散经营, 施肥和灌溉方式 琢磨着今年如何进一步增产时, 他在网上看到一些农民熟练掌 握智能化农机设备的操作技术,有效提升了农机性能,实现了 增产。老把式"闲"不住了,决心自学这门新"手艺"

"我也不是瞎摆弄,整不明白的时候,我就请教村里的小 的青年技术人员虚心求教。从手机操作无人机的技巧到卫星影 像信息数据的解读,技术员们教得耐心,他学得用心。

"赵叔那也是我们的老师啊。"种植基地成员之一、吉林省 佰强科技有限责任公司负责人葛艳俊说,"什么时候打药、什

么时候灌水放水,他有不少独特经验,帮我们提高了技术设备 使用的效率。'

### (四)产业的故事

#### 【总书记这样说】

2022年12月, 习近平总书记在中央农村工作会议上强 调,"产业振兴是乡村振兴的重中之重,要落实产业帮扶政 策,做好'土特产'文章,依托农业农村特色资源,向开发农 业多种功能、挖掘乡村多元价值要效益, 向一二三产业融合发 展要效益,强龙头、补链条、兴业态、树品牌,推动乡村产业 全链条升级,增强市场竞争力和可持续发展能力。"

#### 【"彩色"的古桑树】

4月的山东春光明媚,夏津黄河故道森林公园里,6000多 棵古桑树枝丫漫天伸展,新绿的桑叶布满枝头,树下是果农忙碌

"打惊蛰开始就忙起来了,正给桑树防虫呢!"68岁的夏 津县苏留庄镇西闫庙村村民闫发刚说。

黄河多次改道形成的大量沙丘地曾长期困扰夏津, 当地有 民谣唱道:"无风三尺土,有风沙满天,关门盖着锅,土饭一

千年来,人们植桑治沙,绿油油的古桑树在沙丘中守护了一 代代夏津人。近年来,它们又为村民们更加幸福的生活撑起一片

2018年,"山东夏津黄河故道古桑树群"通过联合国粮农 组织评审,被认定为"全球重要农业文化遗产"。西闫庙村将 大部分古桑树归入黄河故道森林公园中, 由村民继续管理。古 桑树有了集中管理、展示的园区,特色旅游产业随之红火起 来,吸引了全国各地游客前来。如今,每年5月19日至6月 20日当地都要举办椹果生态文化节,古桑树成了"红彤彤" 的迎客树。

更让村民兴奋的是, 古桑树还是"金灿灿"的摇钱树。

夏津桑椹鲜果糖分高,即便用传统冷链运输也极易变质, 只能现场采摘或售卖。过去,每年五六月,果农们守着卖不出

如今,一方面兴旺的旅游产业带来了大批游客消费;另一 方面, 近年全国农村道路交通与新型冷链等基础设施建设大发 展,夏津桑椹卖到了全国各地。"现在桑椹鲜果2元一斤都不 愁卖,我家一年下来收入能有四五万元!"闫发刚说。

不仅如此,依托古桑树的特色农业在当地也是越来越旺。 夏津县传峰椹果种植农民专业合作社的发起人刘传峰打造出一 条"古桑树产品链": 4月可以采摘新椹芽制作椹芽茶; 5月制 成桑椹干; 6月制作桑叶茶; 到9月、10月落霜之后, 桑叶还 能制作成具有保健养生功能的霜桑茶……

"这些产品不仅在本地有旺盛的需求,在上海、浙江、四 河南等地市场上也是供不应求。"刘传峰说。

村民有收益,产业有延伸。黄河故道边的"彩色"古桑树 将香甜滋味带进了村民的生活,为幸福生活奋斗的父老乡亲在 乡村振兴之路上正书写着新的篇章。

(记者翟伟 孟含琪 薛钦峰 陈诺 叶婧) (新华社北京4月16日电)

# 新时代新征程新伟业 · 习近平总书记关切事

# 💥 中国石油 移动油惠升级

中石油加油譽9。

# 移动全球通(青林)对应等级客户专享权益

全球通钻石卡 (吉林) 9.2折

第一步

全球通白金卡 9.3折

全球通金卡 (吉林) 9.6折

# 加油折扣支付方式

手机下载中国移动 "和包"APP 注册并绑定银行卡

1.客户每月通过和包支付累计在中石油、中石化加油在1000元以内可享受以上优惠政策



第二步 到站加油后, 打开并出示 "和包"APP付款二维码 进行支付





握历史主动的根本所在。奋进强国建设、民族复兴新征程,坚 验的实绩。

吉林:普惠金融助力实体经济

●新华社记者 王晓林

以上,这次从申请到放款只用了5天,非常解渴。"恒盛汽车 针对"专精特新"、科创类企业抵押品少的融资痛点和堵

人民银行长春中心支行货币信贷管理处处长丁树成介绍, 款、知识产权质押贷款等服务,将企业的"软实力"打造成

吉林省益帮医疗器械有限公司是一家医疗器械经销商,与 机制,为银行全方位了解企业经营情况、做好信贷决策提供信 公立医院签有长期供货协议。今年3月,企业在完成订单时突 息支撑。截至一季度末,吉林省级以上"专精特新"中小企业

近年来, 吉林省内银行机构用足用好支小再贷款政策工 试看的态度下载了吉林银行手机客户端, 提出申请后不到4天

(上接一版) 增强对党的价值追求和前进方向的高度政治认 持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,把这 同,把好世界观、人生观、价值观这个"总开关",就能在大 一思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的 是大非面前旗帜鲜明,在风浪考验面前无所畏惧,在各种诱惑 强大力量,务必不忘初心、牢记使命,务必谦虚谨慎、艰苦 面前立场坚定,在关键时刻让党信得过、靠得住、能放心。 奋斗,务必敢于斗争、善于斗争,就一定能把党锻造成一块 拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把 攻无不克、战无不胜的坚硬钢铁,创造经得起历史和人民检 (据《人民日报》)

# 献血后, 多喝鸡汤能补血吗?

产生与体内蛋白质、叶酸、铁的含量有关系, 而鸡汤、排骨 克力等都不是补血的良方,不宜过多食用。

通常献血后并不需特别进补, 只要保证正常饮食, 不挑 食、不偏食即可。因为绝大多数献血者在献血后, 其血液中

的各种成分都会保持在正常水平内,通过机体调节,很快就 献血后,很多人选择喝鸡汤或排骨汤补身体,但血液的。会恢复正常。只有体质较弱的人,由于血容量的变化,可能 会出现轻微的不适,只需在正常饮食的基础上,注意膳食平 汤里油脂太多(脂肪含量高),叶酸和铁的含量却很少,喝了 衡即可。例如,在补充蛋白质时,尽量做到植物蛋白(谷 这些汤,不只对补血意义不大,反而轻易摄入过多脂肪,导类、豆类、坚果类食物富含)和动物蛋白(来源于肉、蛋、 致血脂升高,甚至诱发高血脂、高血压等心脑血管疾病。同 奶等食物)的摄入量保持在1:1的比例;补铁时,纯瘦 样的道理,大鱼大肉地进补也不可取。另外,像蜂王浆、巧肉、动物肝脏等动物性食物中的铁比红枣、紫菜等植物性食 物中的铁更容易被人体吸收,可以适量多吃;补充叶酸则应 多吃绿叶蔬菜、水果及动物内脏等。

(未完待续)(白城市卫生健康委员会供稿)

无偿献血知识问答



2.优惠活动时限及具体活动内容详询10086或本地营业厅。





扫码办理5G套餐

广告部:3323838

查询全球通身份

注意事项

超出后将不再享受优惠。